专业名称：工业工程
专业导游：机械工程学系、工业工程中心 唐任仲 教授
Ｑ１：这个专业的学习（研究）对象是什么？
若按照一般的理解，“机械工程”即是研究机械的工程，“电气工程”即是研究电气的工程，那么“工业工程”就成了“研究工业的工程”，这也是许多人对工业工程“杂而不精”偏见的由来，一个人哪能在区区四年时间内学透整个工业呢？
事实上，工业工程研究的对象并非是整个工业，而是“系统”，这里的系统，指的是一系列为了完成某件事而组织起来的包括人、物料、设备、信息等的集合。也就是说，工业工程其实是研究如何设计和改进系统以提高系统效率和质量，降低系统的成本的。工业工程以前是以研究工业系统为主，现在已经扩展至了服务系统。
Ｑ２：这个专业的核心、特色课程有哪些？
工业工程专业属于工科大类专业，其通识课程、大类课程与其他工科类专业基本相同，其核心课程主要包括工业工程基础、人因工程、质量管理与控制等传统工业工程专业课程，运筹学、系统分析设计与仿真、生产计划和控制、物流分析与设施规划等现代工业工程课程，其特色课程主要包括制造业信息化技术、产品数据管理系统及应用、企业资源计划系统及应用、制造业信息化课程设计、工业工程综合应用实践等反映浙江大学工业工程专业以信息化技术为主要手段提高改进系统效率为特色的课程。
Ｑ３：这个专业学生需要具备什么特质？
首先是围棋棋手的特质，也就是布局的全局观和收官的局部精打细算观（系统设计）；其次是足球运动员的特质，也就是团队的组织和配合（系统运营）；最后是医生的特质，也就是忧患意识和责任心（系统改善）。
Ｑ４：在学习的过程中，会遇到的困难和挑战是什么？
在学习过程中，本专业的学生不仅要学习工业工程的专业知识，还需要学习工程经济、工程管理、工程控制等知识，同时还会涉及具体应用领域（如机械工程）的基础知识，因为如果对应用领域一无所知，并且缺乏一定的成本、效率、质量等知识，仅凭专业知识想改进集成系统的效益是不可想象的。
由于工业工程的应用对象是诸如企业、组织之类的集成系统，无法搬进实验室或者教室，因此在研究和学习过程中，必然要用集成系统模型来代替实实在在的集成系统，这就要求学生要注重经验积累，建立起系统模型与物理系统的联系。
Ｑ５：社会上是否存在对这个专业的理解误区，需要说明？
当今社会对于工业工程还是有相当大的误区的，可能是由于名字的问题，因为人们往往习惯于望名生义，认为工业工程就是机械工程，电气工程等学科的总和，或者是其他工学学科的导论之类的课程，还有的认为工业工程就是机械+管理（因为国内目前大部分工业工程专业设在机械工程学院，而且主要以机械工程为对象）。

事实上工业工程是一门独立的学科，以系统为对象、以提高改善系统的效率为目标，有自己的理论、方法和专业课程。国际上工业工程学科已经存在100多年，大批量生产、精益生产就是这一学科的典型的产物。

社会上还往往认为工业工程不能用于制造业以外的行业，这是一个很大的误区。工业工程的确起源于制造业，但现在已广泛应用于各行各业。例如：金融业中的银行选址、服务流程改进、服务效率提升等；政府机关和事业单位中，如何提高工作效率、改善服务质量、减轻员工工作压力等；企业面对全球化竞争，如何提高产品质量、降低成本、提高生产率等等，都需要从人员、物料/服务、设备/资源、信息等组成的集成系统角度来设计与改进，是工业工程研究的领域。
另外社会上许多人会认为工业工程偏管理没有技术，其实这也是一个误区。工业工程的确有管理的属性和内容，但是工业工程更强调集成系统、工程优化、信息技术，主要体现在：首先研究对象是整个集成系统，而不是集成系统的某个方面；其次研究目标是通过分析与设计提高集成系统的效率、质量和效益；第三研究过程需要用到计算机建模与仿真工具、计算机辅助设计与分析工具、数据管理与资源计划等信息技术与系统。
Ｑ６：社会的发展和进步中，有哪些问题是需要这个专业的人才来解决的？
从工业工程的起源和发展历史可以发现，它的发展跟社会对于生产力的迫切要求有着密切的关系。当人们对于社会生产力的要求有了一个新的要求时，往往就需要工业工程来解决，例如大批量生产方法、精益生产方法。同时，工业工程对于资源的最大利用这一点也在未来的可持续发展性社会里扮演一个重要的角色。
随着工业工程这些年的发展，已经与信息化有了更广泛的联系。而工业工程的应用也将越来越广。从传统的工业的生产，像汽车制造，化工制造，航天制造，电气工程以及一些棉纱场等轻工业的制造方面，到现在的服务业如物流管理，面向汽车开发的快餐方式，再到企业的机构设置，医院的流程，政府工作部门的流程，再到一个软件产品的开发都将看到工业工程的影子。可以说，工业工程的应用将无处不在。
Ｑ７：这个专业的毕业生，就业主要是面向什么行业？
有一项调查报告，在大学热门的50个专业中，就业率方面，工业工程排名第6。这至少说明，工业工程的毕业生，在未来就业岗位方面不成问题，然后就是就业去向的问题。
工业工程专业毕业生可以在工业企业、金融银行、咨询服务或政府部门担任工业工程师、系统分析员、生产工程师、管理顾问、操作分析员以及类似的职位。也有一部分在工业工程、管理、法律等专业读研究生，他们毕业后多数会做专职的工业工程师。下面列举几类工业工程专业学生可以从事的职业：　　
1、工业工程设计师——在跨国公司、外资企业、国有、民营企业等从事管理工作，以提高生产率、降低成本。　　
2、咨询公司——从事市场研究、行业咨询等工作。　　
3、政府机关公务员——从事经济管理工作。　　
4、高校教师——从事教学与科研工作。
同时，工业工程的灵活性也是的毕业生不仅仅局限于以上4个岗位中，比如，在其中某个岗位工作了几年后，便可以凭借其能力跳去其他的工作岗位上，由于工业工程师对于学科知识的广泛性要求较高，这使得其适应不同工作岗位的能力也大大加强。
Ｑ８：这个专业最吸引我的是什么？
“同时我了解到了工业工程专业，在我看来，这是一门从大局考虑，统筹人，物，信息等资源，结合各方面知识，统领全局的专业，这是一门工科里的哲学课。学其他一些专业，可以成专才，攻研一术，“敌一夫”，而工业工程不同，若其它专业是兵卒，则工业工程是将帅，有“敌万夫之能”。
工业工程能够带给人更整体的意识，更以人为中心，降低成本，提高效率，从战略的角度看问题，这些都是我最渴求也是最愿意最想最希望去学习并且提高自己的地方。”
                                          ———— 同学1
“提到工业工程最吸引我的地方，就要会想到当初高考填报志愿的时候。家里人没有太多的干预我对专业的填报情况。因此，我选择成为为一名工科生完全发自我的内心。而当时我就希望从事工业工程这方面的工作，我一直觉得工业工程有很多的动手要求，也有必要的理论依据。除了我满意于工业工程的基本要求外，我还看重工业工程为人类带来的迅猛发展。可以说，人类发展到现阶段，离不开工业文明的崛起。而且在将来，工业工程又将涉及多个领域，极有可能朝着计算机虚拟市场发展，通过其进行资源、人才、技术共享。可以说，未来的工业工程，必定会是一个融合多个领域，拥有广泛发展空间的一项工程。”
                                          ———— 同学2
“工业工程最吸引我的还是他的全面性！作为一个理科生，注重物理化学生物等自然学科培养的学生，选择工科是我无悔的选择。就本身来讲，我是喜欢的方向比较广泛，所以会选择一些不同方面的课程。当然，学管理出身的人，先天的缺少对工业技术等技术性的问题的了解，这样在管理过程中会有很大的障碍。而，工业工程则有效的避免了这一点，让管理变得更“接地气”。工业工程兼具工科和社会科学的知识，有助于全面性的管理人才的培养。”
                                          ———— 同学3
“我之所以想选工业工程，一方面是由于自己不太适合技术研究方面的工作，另一方面是由于工业工程专业综合了文理，既要求我们掌握工程技术方面的知识，又要掌握社会科学的知识，关键是即使将来不是从事工业工程方面的工作，工业工程的思想会让我受益终身。”
                                          ———— 同学4
