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第十一章 大学生紧急情况处置 

本章就大学生在日常生活中可能遇到的突发紧急情况、高校处置紧急情况的一般程序、一般机制和大学生处置紧急情况的常识等四节进行叙述，目的是使同学们遇到突发紧急情况时，能沉着应对，最大程度的减少突发事件造成的生命和财产损失。 

第一节  大学生常见紧急情况 

大学生常见紧急情况主要是指学生自身和外界因素造成危害的事件，本节就大学生常见紧急情况的含义、特点、类型以及学生常见伤害事故进行阐述，目的是使同学们对紧急情况的范畴、成因有一个比较明晰的认识。 

一、紧急情况的含义、特点 

高校学生紧急情况是指在高等院校实施的教育教学活动或学校组织的校外活动中，造成在校学生人身损害后果的事件。它既属于一般人身损害的范畴，又不同于社会上发生的人身损害。其特点是： 

（一）损害的主体是在高等学校学习、生活的在校学生。 

（二）损害的地点是高校校园内以及学校组织的校外活动的特定场所，例如实习、社会实践等特定场所; 

（三）损害的时间是发生在校学习、生活期间。如学生在法定的节假日、寒暑假期间到校外自行活动，或未按规定履行请假手续擅自离开学校外出活动而受到的人身损害，则不属于学生伤害事故。 

二、紧急事故的类型 

（一）由于学校和学生自身的过错造成的伤害。 

1、由于学校未履行有关义务而导致的学生人身伤害。如学校设施有缺陷或管理不善等原因造成的学生伤害事故。 

2、由于教师或者学校员工在履行职责过程中违反工作要求、操作规程、职业道德或其它有关规定等原因导致学生受到人身伤害。 

3、学生自杀、自伤；学生违反学校安全纪律而导致的伤害；学生因有特异体质、特定疾病或异常心理状态而发生的意外伤害事故。 

（二）第三人加害造成的伤害事故。这种类型的事故主要有几种情况： 

1、由于在校其他学生的加害行为造成的学生人身伤害。如学生相互之间因为运动、游戏或者其他原因导致的人身伤害。这类事故的特点是加害人和受害人均是在校学生。 

2、来自学校外部的突发性侵害造成的学生人身伤害。 

（1）校内外车辆在校内造成的交通事故导致的学生人身伤害； 

（2）外来人员在校内实施盗窃、抢劫等犯罪行为而造成的学生人身伤害； 

（3）学生外出实习、活动过程中因意外事故而导致的人身伤害等。这类学 

生人身伤害事故的特点是：尽管伤害发生在学校组织的校外活动过程中，但导致学生人身伤害的并非学校的老师和学生，而是一些外来的突发性、偶发性的侵害。 

（三）因不可抗力造成的自然因素造成的。如地震、台风、雷击、洪水等自然灾害而造成的学生人身意外伤害等。 

（四）其它紧急事件是指非当事人的故意或过失而发生的事故，如学生在对抗性或具有风险性的体育竞赛活动中发生的意外伤害等。 

三、大学生常见紧急情况有以下几种 

（一）自然灾害   凡危害人类生命财产和生存条件的各类事件通称之为灾害。像地震、洪水、飓风、风暴潮、冰雹等，这类灾害称为突发性自然灾害。灾害的过程往往是很复杂的，有时候一种灾害可由几种灾因引起，或者一种灾因会同时引起好几种不同的灾害。它们之中既有地震、泥石流、海啸、台风、洪水等突发性灾害；也包括山崩、狂风、雷电、雪灾等。 

（二）火灾事故   “火灾”是指在时间或空间上失去控制的燃烧所造成的灾害。在各种灾害中，火灾是最经常、最普遍地威胁公众安全和社会发展的主要灾害之一。 

根据性质可分为： 

1、天然火灾如火山爆发、高温、雷电、陨石撞击引起的火灾； 

2、人为因素火灾如电路、电器使用不当以及电路、电器老化、乱丢烟蒂、不规范使用火种引发的火灾、人为纵火等。 有关统计资料表明，大学里的火灾比盗窃所造成的损失要高出十几倍。新中国成立以来，我国全日制普通高校中，从未发生火灾的学校难以找到，有的学校整座教学楼、实验楼、大礼堂被烧毁，严重影响教学、科研的正常运行。至于宿舍发生的小型火灾、火警每年达数千起之多。 

（三）抢劫和抢夺   抢劫是指以非法占有为目的，以暴力、胁迫或者其他方法施行的将公私财富据为己有的犯罪行为。   这两类犯罪行为都侵害了他人的人身和财产权利，而且容易转化为凶杀、伤害、强奸等恶性案件，比盗窃案件具有更大的危害性。这类犯罪大学校园里特别是周边地区时有发生，校园里发生抢劫、抢夺案件的特点案发时间多为晚上或深夜，白天也有发生。地点：发案地点多为校内偏僻、人少的地段。如校园内树林、花园及正在兴建或废弃的建筑物内。 

抢劫、抢夺的对象：滞留在暗处恋爱的男女或独自一人行走的同学。抢夺目标：往往是现金和贵重物品。作案人：一般是对学校环境比较熟悉的外来人员。且犯罪分子较凶残，多数携带凶器，极具侵害性。 

（四）盗窃    大学校园中发生的侵财犯罪中，尤其以盗窃案件居多，容易被盗的物品有手提电脑、手机、现金、计算机、自行车等。 

易发生盗窃的地点： 

1、学生宿舍：同学们的贵重物品、生活用品、学习用品等主要存放在宿舍，而发生在宿舍的盗窃案件在高校内一直占有较高的比例。 

2、教室和运动场：多数同学喜欢将装有贵重物品的书包等放在教室或放在在操场边上后，而自己出去办事或者进操场内锻炼身体，造成物品失窃。 

（五）校园滋扰    校园滋扰是外部人员通过不同的方式对校园内人员和各种秩序进行侵犯。 

校园滋扰的常见形式，一些行为不轨的校外人员混入学校后四处闲逛，故意制造事端或以女同学为滋扰对象，而引起漫骂、叫嚷甚至大打出手，大学生与这类人员发生正面冲突可能性很大。 

（六）校园性侵害   校园中性侵害案件的主要形式：暴力性侵害、胁迫性侵害、社交（约会）性侵害、诱惑性侵害、流氓滋扰侵害。 

容易发生性侵害的时间和场所 

1、时间：一般是夏秋季节，特别是夏季，天气炎热，夜间，外出。 

2、校外：偏僻角落或没有路灯的街道、小巷、桥下、陋室；公园内的假山、树丛、幽僻处。 

3、校内：教室、实验室、寝室、厕所、池边湖畔、假山土丘、亭台水榭、树林深处、偏僻小道、尚未交付使用的新建筑物。 

（七）人身伤害   伤害是指故意非法损害他人身体健康的行为。大学生被伤害原因：个别同学之间因一些矛盾处理不好，相互忌恨成仇；个别同学因恋爱纠葛，因爱生恨；社会上的犯罪分子，品质恶劣，无端寻衅伤害大学生。 

（八）交通事故 

交通事故的主要表现形式 

1、校园内发生的交通事故 

（1）注意力不集中    这是最主要的形式，表现为同学们在走路时边走路边看书边听音乐，或者左顾右盼、心不在焉。 

（2）在路上进行球类活动    大学生精力旺盛、活泼好动，即使在路上行走也是蹦蹦跳跳、嬉戏打闹，甚至有时还在路上进行球类活动，更是增加了发生事故的危险。 

（3）骑 “飞车”    一般高校校园面积都比较大，宿舍与教室、图书馆等之间的距离比较远，所以许多大学生购买了自行车，课间或下课时骑自行车在人海中穿行是大学的一道风景线，但部分学生能把自行车骑得与汽车比快慢，孰不知就此埋下了祸根。 

2、校园外发生的交通事故 

（1）行走时发生交通事故   大学生余暇空闲时购物、观光、访友要到市区活动，这些地方车流量大，行人多，各种交通标志眼花缭乱，与校园相比交通状况更加复杂，若缺乏通行经验发生交通事故的概率很高。 

（2）乘坐交通工具时发生交通事故   大学生离校、返校，外出旅游、社会实践等都要乘坐各种长途或短途的交通工具。全国各地高校大学生因乘坐交通工具发生交通事故的情况时有发生，有时甚至造成群体性伤亡，教训十分惨重。 

   （九）游泳安全   游泳，是大学生喜爱的体育锻炼项目之一。然而，不做好准备、缺少安全防范意识，遇到意外时慌张、不能沉着自救，极易发生溺水伤亡事故。 

（十）危重疾病   主要是指急性心肌梗塞、严重烧（烫）伤、严重脑损伤昏迷等严重影响学生身体健康的疾病。 
第二节   对于紧急情况处置的一般程序 

本节主要阐述高校几种常见紧急情况处置的一般程序，主要包括火灾报警、疏散组织、火灾扑救处理程序、学生伤害事故处理程序、群体性事件或个体重大突发事件、被盗案件以及食物中毒事件的处理程序。 

一、火灾处理程序 

一旦发生火灾，一般应按下列程序处理。 

（一）火灾报警    报警方法   除装有自动报警系统会自动报警外，根据条件可分别采取下列方法报警： 

1、使用室内消防箱内的火灾报警启动按钮报警； 

2、使用电话报警； 

3、校卫队和生活区保安队使用对讲机报警。 

报警内容   1、校内报警应简要说明起火部位、起火物资、火势大小、有无人员被困、报警人姓名。 

2、拨打119报警时应说明起火单位、详细地址（行驶路线）、起火部位(物资)、火势大小、有无人员被困、报警人姓名和联系电话。 

（二）应急疏散的组织方法和受困自救措施 

疏散组织方法    1、疏散搜索组人员迅速到位，选择最短的直通室外且尚未充斥烟雾的通道、出口； 

2、组织人员疏散，不断用消防广播、口头稳定人员情绪，组织好引导疏散工作，维持好疏散秩序，防止拥挤踏伤； 

3、优先组织疏散起火层及以上楼层的人员，在疏散过程中注意排烟、消烟，保障各通道畅通（若上锁应立即打开或破拆）； 

4、在疏散过程中，充分利用口罩、毛巾、手帕、餐巾等捂住鼻孔以防止烟呛、中毒，有组织地向出口处疏散； 

5、人员疏散至安全地点后，应清点人数，发现有未疏散人员应组织二次疏散，确保人员安全。 

受困自救措施    发生火灾时，如有人员被大火围困，特别是被围困在楼上，采取以下措施： 

1、如果有避难层（间）、疏散楼梯，可进入避难层（间）或由疏散楼梯撤出发生地点； 

2、如果楼梯已着火，但火势并不十分猛烈时，可裹湿衣裤或湿棉被从楼梯上快速冲下； 

3、如各种逃生之路均被切断，应退居室内，关闭门窗，有条件时可向门窗上洒水，以延缓火势蔓延过程；同时发出求救信号； 

4、如生命受到严重威胁，又无其他自救方法时，可用绳索或把床单撕成条状连接起来，一端紧拴在牢固的门、窗或其他重物上，再顺绳或布条滑下。 

（三）、火灾扑救 

组织义务消防队协助“119”扑救。 

二、学生伤害事故处理程序        学生意外伤害事故一旦发生，重症需抢救者首先拨打120急救电话，随后立即上报校总值班室、有关部门、辅导员等，学校办公室负责向上级汇报情况。 

事件所涉及单位的负责人、辅导员、班主任及有关部门工作人员应立即赶到现场，进行事故的前期处理。对涉及面广、影响大的事故，要做好宣传、教育、解释、引导工作，防止情绪对立而使事态失控。 

注意保护事故现场，学校要组织人员注意保护，防止任何人对事故现场进行破坏。事故现场是分析发生事故原因、事故性质、事故责任的重要依据。 

三、群体性事件或个体重大突发事件处理程序 

（一）处置事件的组织： 

事件当事人所在部门领导、保卫部门负责人、值班人员、校分管领导、当事人为学生时学工部领导参加。 

（二）报警程序： 

校园110值班室―保卫部门领导―当事人所在部门领导—校分管领导—经领导同意后报告公安机关。 

（三）处置措施： 

1、接报后，保卫人员迅速赶到现场控制局面。 

2、校园110值班人员立即按照程序向领导报告。 

3、各部门领导根据事态严重程度，边处置情况边向校领导汇报。 

4、如有人员受伤，立即送往校卫生所或就近医院进行救治。 

5、如是殴斗事件，除迅速控制局面、平息事态外，应将双方主要负责人和有关人员带入值班室，其余人员驱散。 

6、如是意外事故，应尽快组织人员抢救，将受伤者送往医院抢救。 

7、如是社会人员来校闹事，须立即拨打 “110”报警，并将闹事人员扣留。 

（四）注意事项 

1、遇事要冷静，采取措施要果断。 

2、处理群体性事件的原则是：迅速平息、保护学生、控制事态。 

四、盗案件处理程序 

（一）处置事件的组织：案件涉及的部门领导、保卫部门负责人、校园110值班人员等参加。 

（二）报警程序：发生案件时应及时向校园110值班室报警—保卫部门领导— 案件涉及的部门领导—根据案情报告分管领导—公安机关报案。 

（三）处置措施 

1、接报后，保卫人员迅速赶到现场。同时向有关领导报告。 

2、安排人员保护现场，同时向知情人了解被盗物品的名称和数量，并做好登记。 

3、积极协助公安人员勘察现场，为侦破案件提供条件。 

五、食物中毒事件处理程序 

（一）处置事件的组织：事件当事人所在部门领导、后勤部门领导及有关人员、综合治理部门负责人、卫生部门负责人和值班人员、分管领导、当事人为学生时学工部领导等参加。 

（二）报告程序：事件当事人所在部门领导―后勤部门领导及有关人员―综合治理部门负责人－卫生部门负责人－地方防疫部门－当事人为学生时学工部领导－分管领导－上级主管部门。 

（三）处置程序 

1、发生情况后立即向有关部门和校领导汇报。 

2、以最快速度将中毒人员送往校卫生所或就近医院，无交通工具时拨打 “120”请求救助。 

3、由饮食服务中心管理人员封存现有食物，无关人员不允许到操作间。 

4、分别向上级主管部门和卫生防疫部门报告。 

（四）注意事项 

1、稳定师生情绪，要求各类人员不以个人名义向外扩散消息，以免引起不必要的混乱。 

2、如有个别家长来校探视，做好家长的思想工作和接待工作。 

3、维护正常的学习秩序和工作秩序，辅导员和学生党员骨干要做好食物中毒人员的思想工作。 

第三节 高校处置紧急情况的一般机制 

高校建立处置紧急情况的一般机制的目的是为确保校园的和谐稳定，及时、高效、妥善地处置发生在学校突发公共事件，最大限度地减轻事件造成的损失，保障广大师生员工的生命财产安全，维护学校的正常秩序和校园稳定，掌握处置突发事件的主动权，防止被动应付状况。 

一、紧急情况的范围 

突然发生、对学校正常教育教学活动造成或可能造成严重妨碍，或对师生生命和财产安全造成或者可能造成严重危害，需要有关部门和学校立即处置的危险事件： 

（一）自然灾害。主要包括水灾；台风、冰雹等气象灾害；地震灾害；山体崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷等地质灾害。 

（二）事故灾难。主要包括学校建筑质量安全事故，学校设备质量安全事故，重大火灾安全事故，重大交通安全事故，外出大型活动安全事故，外来暴力侵害事故，危险品安全事故等。 

（三）公共卫生事件。主要包括集体食物中毒、传染性疾病、群发性疾病以及其它严重影响师生健康的事件。 

（四）社会安全事件。主要包括群体性事件，如非法集会、示威游行、集体上访等。 

二、处置紧急情况的工作原则 

（一）坚持“统一领导，分级负责”的原则。 

（二）遵循“预防为主，积极处置”的原则。 

（三）坚持以人为本、安全第一的方针，以保护师生员工生命财产安全，维护学校（园）正常教学、科研、工作和生活秩序为最高原则。 

（四）坚持思想教育和依法办事、原则性与灵活性相结合的原则。 

（五）在坚持慎用警力、警械和强制措施的前提下，果断妥善处置，谨防矛盾激化。 

三、 处置紧急情况处置的组织机构及职责 

（一）组织机构   成立处置突发事件的领导小组，组长由校主要领导担任，成员一般由党校办、学生处、教务、工会、共青团、后勤、保卫处等部门人员组成，下设联络、抢救、疏散、宣传等工作小组，做到统一领导、统一指挥、统一协调，确保人员配齐、措施到位、密切配合、联络通畅、各司其职。 

（二）学校学生处、保卫处是预防和处置学校突发事件的工作机构。主要职责：  1、负责学校突发事件应急处理的日常管理工作：建立和制订预防、处置突发事件工作机制和工作预案，组织预案演练，及时处理突发事件的隐患，预防突发事件的发生，负责学校日常安全检查工作。 

2、发生重、特大突发事件时，及时报告并立即赶赴现场进行先期应急处置。 

四、处置紧急情况处置的运行机制 

（一）学校突发公共事件的逐级报告制度 

学校发生突发事件后，应当在1小时内向教育主管部门报告，报告的主要内容包括：事件发生的时间、地点、事件的简要过程、伤亡人数、波及范围，经济损失初步估计和事件发生原因的初步判断，已采取的措施及其效果等。同时，随着事态的发展做好续报工作。特殊时期实行24小时值班和信息报告制度。 

（二）先期预防和处置措施 

1、自然灾害类突发事件 

根据政府发布的自然灾害预警级别落实预防和处置措施，重点做好防汛、抗台工作，消除安全隐患，一旦接到预报，立即进入抗灾状态。 

成立抢险救灾领导小组，立即组织有关人员赶赴现场，落实抢险救灾，处理善后等工作，全力做好师生财产转移安置和抢险救灾，最大限度地减少事件所造成的损失和影响，并把灾害情况及时向上级主管部门报告。 

2、事故灾害类突发事件。 

（1）突发事故发生后，学校有关部门责任人要迅速赶赴现场，同时在第一时间内把事故情况报告教育主管部门，并拨打“110”、“119”、“120”等报警电话向有关方面求助。 

（2）学校即刻组织相关人员赶赴现场，进行自救，及时切断危险源，预防和制止事故灾害的进一步扩大，保护好现场。 

（4）组织好学生的疏散工作，做好学生家长的安抚工作，阻止学生参加突发事故救援工作。 

（5）对事故的处置，按有关规定和程序处理。 

3、公共卫生突发性事件 

根据突发事件的不同级次分类，结合学校的特点，在必要时启动相应的突发事件应急预案，作出应急反应。 

（1）传染病   Ａ、一般突发事件 

发生属于一般突发事件的疫情，具体措施：启动日报告和零报告制度，学校做好进行应急状态的准备，加强公共场所的通风换气，并采取必要的消毒措施；严格执行出入校门管理制度。 

Ｂ、重大突发事件   所在地区发生属于重大突发事件的疫情，除对接触者实施控制外，全校保持正常的学习、工作和生活秩序。进一步采取以下措施：开展针对性的健康教育；掌握全体师生情况并及时上报；对重大传染病的密切接触者，学校要配合卫生部门做好隔离、医学观察和消毒等工作；加大进出校门的管理力度，控制校外人员进入校园；学校根据情况，及时向师生员工通报疫情防控工作的情况。 

（2）食物中毒   及时掌握学生健康状况，一旦发生校内食物中毒或可疑食物中毒时，学校应做好下列工作：立即停止食品加工出售活动，并在第一时间报告上级主管部门；立即将发病师生送往医院，并协助医疗机构救治病人；积极配合卫生、公安部门进行调查，并按其要求如实提供有关材料和样品；落实卫生部门要求采取的其他措施，并妥善处理善后事宜，维持学校正常的教育教学秩序。 

4、社会安全类突发事件 

（1）群体性事件 

Ａ、一旦发现有发生此类事件的倾向，学校要立即向教育主管部门和当地派出所汇报，同时组织有关部门、人员，针对不同情况，采取说服教育、思想引导相结合的方法，运用广播、通告等形式，宣传国家有关法律、法规和政策，教育聚集人员通过合法途径、正当渠道解决问题。 

Ｂ、要严密掌握、控制现场动态，注意调查取证；了解发生群体性事件的原因及组织人员情况，耐心细致说服他们配合做好劝散工作。 

Ｃ、在教育疏导、反复劝散无效或发生聚集闹事等情况时，配合有关部门迅速采取必要措施平定事态，坚决果断处置，防止事态扩大、蔓延。并配合公安部门采取措施对违法人员依法处置，同时做好相关的取证工作。 

（三）应急保障机制 

学校平时应根据要求配备消防器材以及消、杀、灭药品等救灾所需物资，发生突发公共事件后，相关部门要及时、充分做好后勤保障和治安维护等工作。 

第4节 大学生处置紧急情况的常识
本节就大学生遭遇紧急情况如何处置进行叙述，目的是使大学生了解正确应对意想不到的灾难、遇险时如何正确自救，达到化险为夷的目的。 

一、地震   应先躲避后逃生，等摇晃停止后再出门。躲避时不要站在房间中央，应及时寻找有支撑物的地方躲避。撤离时应走楼梯，不要乘电梯。 
二、交通意外   乘客要尽量使身体固定，全身肌肉保持紧张状态。若遇翻车或坠车，应迅速蹲下身体，紧紧抓住前排座位的椅脚，身体尽量固定在两排座位之间，随车翻转。车辆在行驶中发生事故时，乘客不要盲目跳车，应在车辆停下后再陆续撤离。车辆着火要及时报警，随后要充分利用随车灭火器材积极自救，没有灭火器材或者灭火器材数量不够的，可以用衣服、棉被等物扑火。 
三、乘船落水  应迅速穿上救生衣，发出求救信号。除非别无他法，否则不要弃船。一旦弃船，应迎着风向，双臂交叠在胸前，压住救生衣，双手捂住口鼻跳水。 
四、火灾    首先，进入任何一个人员密集场所，思想上要有一个消防安全意识，要看一看消防疏散通道在什么位置，怎么走向，万一发生火灾，应该从哪个最近、最有利的疏散通道进行逃生。火场逃生要诀： 
（一）火灾来时要迅速逃生，不要贪恋财物；在火灾发生的初期，受烟火围困的人员，可以快速地拿出毛巾等物，最好打湿，捂住口鼻，沿楼梯根低姿式到达安全出口或安全的地方。 

（二）平时就要了解掌握火灾逃生的基本方法，熟悉几条逃生路线； 

（三）受到火势威胁时，要当机立断披上浸湿的衣物、被褥等向安全出口方向冲出去； 

（四）穿过浓烟逃生时，要尽量使身体贴近地面，并用湿毛巾捂住口鼻； 

（五）身上着火，千万不要奔跑，可就地打滚或用厚重衣物压灭火苗； 

（六）遇火灾不可乘坐电梯，要向安全出口方向逃生； 

（七）室外着火，门已发烫时，千万不要开门，以防大火窜入室内。要用浸湿的被褥、衣物等堵塞门窗，并泼水降温； 

（八）若所有逃生路线被大火封锁，在高温、浓烟、毒气甚至火焰从楼梯间向上蔓延，无法向下逃生时，应关闭各层与楼梯间的门，可以有效阻隔火焰和毒气的侵入，要立即退回室内，用打手电筒、挥舞衣物、呼叫等方式向窗外发送求救信号，等待救援； 

（九）不要盲目跳楼，尤其是2层以上。可利用疏散楼梯、阳台、排水管等逃生，或把床单、被套撕成条状连成绳索，紧拴在窗框、铁栏杆等固定物上，顺绳滑下，或下到未着火的楼层脱离险境。 

五、抢劫（抢夺） 

（一）夜间不要单独到昏暗偏僻的地方行走，若非去不可，应结伴而行。 

（二）采取默认方式交出财物，使作案人放松警惕，看准时机向有人、有光的地方跑。 

（三）与犯罪分子说笑斗口，巧妙麻痹作案人，看准时机进行反抗或逃脱其控制。 

（四）理直气壮地对犯罪分子进行说服教育，迫其自动放弃。 

（五）利用有利地形和身边的砖头、木棒等与犯罪分子对峙或攻击，使犯罪分子无法近身。 

（六）注意观察，准确记住作案人体态、衣着等特征，并尽可能留下记号，记住逃跑方向后及时报警。 

（七）大声呼救，或故意高声说话，引起周围人注意。 

 六、烫伤   高温水或油烫伤时，应立即将被烫部位浸入冷水中或冷水及冰水冲洗，以减少热力继续留在皮肤上起作用、严重烫伤时，创面不要涂药，用消毒敷料或干净被单等简单包扎，防止进一步损伤和污染，在寒冷季节要注意身体的保暖，尽快送医院。 
七、游泳安全   游泳时由于活动不充分或个人体质差异可能会出现以下危险 
（一）腿部抽筋 

若在浅水区发生抽筋时，可马上站立并用力伸蹬，或用手把足拇指往上掰，并按摩小腿可缓解。如在深水区，可采取仰泳姿势，把抽筋的腿伸直不动，待稍有缓解时，用手和另一条腿游向岸边，再按上述方法处理即可。 

（二）呛水 

呛水时不要慌张，调整好呼吸动作即可。如发生在深水区而觉得身体十分疲劳不能继续游时，可以呼叫旁人帮助上岸休息。 

（三）腹痛 

是腹部受惊所致。入水前应充分做好准备工作，如用手按摩腹脐部数分钟，用少量水擦胸、腹部及全身、以适应水温。如在水中发生腹痛，应立即上岸并注意保暖。 

八、身体伤害   由于交通事故、意外伤害等可能造成身体以下类型的伤害 
（1）颅脑损伤 

现场急救首先要止血包扎。如已引起鼻、耳、眼等五官出血，切勿用棉球等填塞法止血，否则会使血液积聚在头颅内引起颅内高压和感染。应让其流出，可用清洁布不停地将流出的血液擦去。出现血肿，应该用冷毛巾敷在肿块上促进消散。对昏迷者应注意保持呼吸道通畅。 

（2）脑震荡 

学生参加体育运动时，易发生的 脑震荡是闭合性颅脑损伤最轻的一种，无神经系统器质性损伤，有一过性功能障碍。休息几天后功能可完全恢复，不留有其他障碍。临床表现为伤后出现一过性神志恍惚或昏迷，持续几秒、几分钟甚至几小时，醒后对受伤经过记忆不清，或有头晕、头痛、呕吐等，但症状多在数天后消失。 

处理：安静休息几天，重者送医院做进一步检查处理。　　　　　　　　 

（3）胸部创伤   伤后常引起损伤性窒息，病人在短时间内出现胸部剧痛，面色苍白、出冷汗、四肢厥冷，甚至休克、如出现呼吸困难，咳嗽有血痰，胸廓部出现皮下气肿，说明肺部有损伤，引起气胸或血胸。 

急救措施：立即取半卧位，如果胸壁有伤口，造成开放性气胸，应迅速将伤口包扎封闭，使开放性气胸改变成闭合性气胸，速送医院。 

（4）腹部脏器损伤 

病人感到腹部持续性痛，阵发加剧，不敢深呼吸，腹壁紧张如板状，压痛明显，甚至休克。要考虑有空腔脏器（如胃、肠）破裂。引起腹膜炎，或实质性脏器（如肝、脾、肾）破裂出血。 

急救措施：避免进食、饮水或用止痛剂，速送往医院诊治。 

九、防止化学致伤 

学生在做实验时，易发生的 盐酸、硝酸、硫酸、氢氧化钠、氢氧化钾、氨水、石灰水等酸性和碱性化合物溅入眼内引起眼灼伤。伤员自觉疼痛、畏光、流泪、不能睁眼、视力减退。重者眼睑糜烂肿胀、结膜苍白乃至坏死，角膜呈灰白色混浊，瞳孔缩小。 

　　急救方法 

立即用大量清水彻底冲洗，冲洗时要将眼睑分开，翻转上睑，上下穹窿球结膜充分暴露，边冲洗边令伤者眼球向各方转动。若石灰粒吹入眼中，应马上翻开眼皮，将石灰粒取出，再用大量清水冲洗，也可将伤员头部泡入盆中，反复睁眼、闭眼，将异物洗净，然后即送医院处理，千万不可不作处理直接送医院。 

十、中毒 

（一）煤气中毒 

症状初感头痛头昏、全身无力、恶心、呕吐，随中毒的加深而昏倒或昏迷、重者因呼吸循环中枢衰竭而死亡。 

立即打开门窗通风，使中毒者离开中毒环境，吸入新鲜空气、注意保暖。给清醒者喝热糖茶水，有条件时尽可能吸入氧气。对呼吸困难或呼吸停止者，进行人工呼吸，对心跳停止者，进行心肺复苏，同时拨打“120”。 

（二）酒精中毒 

症状兴奋期：有酒味，一般言语增多，有时粗野无理，悲喜交错。 

共济失调期：动作笨拙而不协调，身体失去平衡。语言不清，且无伦次、有时呕吐。 

昏睡期：渐渐睡去，面色苍白、皮肤湿冷、体温低、有鼾声、脉速、昏迷等，可因呼吸衰竭而死亡。 

轻度中毒者，无需特殊治疗，可饮浓茶吃水果。重者，应注重保暖，速送医院治疗。 

（三）急性中毒 

 短时间内大量毒性较大的毒物，突然进入人体内，多由误服、误吸或违反操作规程引起，特点是发病快、变化快、对生命危害极大。常见的类型有：医用药物中毒、工业毒物和农药中毒、食物中毒、气体中毒、有毒动物的蜇咬等。 

急救原则：对有害气体吸入性中毒者：应立即离开现场，吸入新鲜空气，解开衣物，静卧，注意保暖。 

对皮肤黏膜沾染接触性中毒者：马上离开毒源，脱去污染衣物，用清水冲洗体表、毛发等，如果是腐蚀性毒物应冲洗半小时左右。 

（四）食物中毒：用催吐、洗胃、导泻等方法排除毒物。 

催吐：用筷子、勺把或手指刺激咽喉部引起呕吐。（但对腐蚀性毒物中毒时则不宜催吐，因为容易引起消化道出血或穿孔。处于昏迷休克或患有心脏病、肝硬化等也不宜催吐。） 

洗胃：神志清醒者，用大量清水分次喝下后，用催吐法吐出，初次进水量不超过500毫升，反复进行，直至洗出无色无味为止。（对腐蚀性毒物中毒时不要洗胃，昏迷病人洗胃时要慎重） 

导泻：是肠内毒物排出的方法之一，用硫酸钠导泻或灌肠，此方法一般要在医院进行。 

十一、触电 

触电在人们生活中偶有发生，掌握触电后的急救原则，对及时救治有很重要的意义。 

（一）症状：局部表现有不同程度的烧伤、出血、焦黑等现象。烧伤区与正常组织界线清楚。或全身机能障碍，如休克、呼吸心跳停止。致死原因是由于电流引起脑（延髓的呼吸中枢）的高度抑制及心肌的抑制，心室纤维性颤动。触电后的损伤与电压、电流以及导体接触体表的情况有关。电压高、电流强、电阻小而体表潮湿，易致死：如果电流仅从一侧肢体或体表传导入地，或肢体干燥、电阻大，可能引起烧伤而未必死亡。 

（二）急救：发现有人触电后，立即切断电源，拉下电闸，或用不导电的竹、木棍将导电体与触电者分开。在未切断电源或触电者未脱离电源时，切不可触摸触电者；对呼吸和心跳停止者，应立即进行拳击复苏或口对口的人工呼吸和心脏胸外挤压，直至呼吸和心跳恢复为止。在就地抢救的同时，尽快呼叫医务人员或向有关医疗单位求援。 

（三）预防：加强安全用电知识教育，定期检查维修电器设备，遵守用电规定，不能乱拉接电线，不能在通电的电线上晒衣物，不能接触断落的电线；雷雨天不要站在高墙上、树木下、电杆旁或天线附近。 

十二、高烧　　 

体温在39度以上称高烧。如发热时间过长，会对人体内脏造成损害，甚至发生生命危险，因此此病发生时，一定要采取急救措施并及时送医院。　　 

高烧它是人体对疾病的反应，故应及时采取必要的降温措施，改善机体机能， 

用湿毛巾或冰袋等冷敷头额部、枕部以保护脑组织，用32－36摄氏度温热水擦拭病人颈、腋窝、胸背及腹股沟等处。　 

十三、防性骚扰、性侵害 

防性骚扰、性侵害要诀： 

（一）消除贪图小便宜的心理，对一般异性的馈赠和邀请应婉言拒绝。 

（二）对于不相识的异性，不要随便说出自己的真实情况。 

（三）发现对自己不怀好意，动手动脚有越轨行为，要严厉拒绝，及时向领导和老师报告。 

（四）参加社交活动与男性单独交往时，要理智地有节制地把握好自己，尤其应注意不能过量饮酒。 

（五）把握时机，狠准快地打击犯罪分子要害部位，乘隙逃离险境。 

（六）注意设法在案犯身上留下印记或痕迹，以备追查、辨认案犯时作证据。 

十四、防流氓滋扰 

流氓滋扰主要是指对校园秩序的破坏扰乱，对大学生无端挑衅、侵害乃至伤害的行为。防流氓滋扰应注意做好以下几点： 

（一）讲究策略和方法，正面对其劝告，避免纠缠，防止事态扩大，遭到伤 

害。 

（二）坚持以说理为主，不要轻易动手，同时又要注意留心观察、掌握证据。（三）对公开侮辱、殴打自己的同学等恶性事件，要敢于见义勇为，挺身而 

出，积极地加以揭露和制止，并及时报警。 

（四）将情况及时告知学校、老师和同学，请求帮助和支援。 

（五）增强法律保护意识。 
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